



Temas locales

La Fiesta de la Victoria

Hace unos meses, D. Ricardo del Arco, desde «Heraldo de Aragón», añoraba la desaparecida Fiesta de la Victoria de Jaca.

Esta fiesta fué suspendida (no suprimida) por nuestro Ayuntamiento, al advenir la República, con el propósito de curarla de los anacronismos y errores de interpretación que hacían de ella en lugar de una fiesta de educación cívica, un día de jolgorio en que el alcohol y la pólvora llenaban de estrépito la mansión recoleta del silencio. Que su desaparición fué temporal, lo abona el hecho de que en ninguno de los presupuestos municipales posteriores se ha dejado de consignar la cantidad precisa para sufragar los gastos de su celebración.

Quizá la Corporación Municipal considere suficiente una suspensión de tres años, y crea oportuno reanudar en el próximo la conmemoración de la fecha, introduciendo en el festejo las reformas que el buen sentido artístico y el respeto a la tradición aconsejen.

Por si fuera así, convendría que, quienes estén capacitados para hacerlo, expusieran en la prensa sus opiniones sobre lo que debe conservarse, desecharse y agregarse en la celebración del Primer Viernes de Mayo jaqués. Estas opiniones formarían u orientarían el criterio de nuestros ediles, y darían garantía de acierto a las decisiones que adoptara el Concejo.

Si mi voz pudiera llegar hasta ellos, yo requeriría a Don Ricardo del Arco, pontífice máximo en asuntos histórico-artísticos de la provincia; a Don Dámaso Sangorrín, tenaz y fructífero explorador de nuestros archivos; a Don Florentín Ara, Don Luis Duch, Don Francisco Quintilla, Don Fausto Abad, Don Francisco Dumas y Don Germán Beritens, todos finos catadores del rancio sabor de nuestras cosas típicas, para que fueron los primeros en hacerlo. Requeriría también al Sindicato de Iniciativas, cuya actuación en los dos últimos años tantos elogios merece. Y, en fin, a todos cuantos su amor a la tradición jaquesa les sugiriera alguna idea relacionada con el asunto.

Pero no sería lógico que pidiera a los demás su opinión y reservara la mía, vistiendo de modestia el egoísmo.

Vaya, pues, allá.

Las tradiciones tan populares como esta de que me ocupo, deben orientarse hacia la educación del espíritu del pueblo, anquilosado por estrechos prejuicios de raza y religión. Nada de odios sangrientos. Nada de «matar el moro». El árabe es nuestro hermano como hombre que es.

Fuè nuestro enemigo cuando quiso venir sobre la ciudad. Y le combatimos arduamente. Porque nuestra libertad estaba en peligro; porque iban a ser profanados nuestros hogares. ¡Lucha heroica, con heroísmo de desesperación; como de un pueblo que quiere y sabe ser libre...! He aquí el objeto de la conmemoración: el culto de Jaca por la libertad. Libertad: igual a dignidad. Razón única que la conciencia reputa por buena para justificar una guerra.

Expuesto lo anterior, claro está que he de pedir la desaparición de las cuatro cabezas de rēgulos que clavadas en sendas picas se llevaban en triunfo. Recuerdan un hecho cruelsimo que nuestra actual sensibilidad reprueba severamente.

Al Conde Don Aznar había que vestirle con mayor propiedad histórica, y, ante todo, sustituir el casco del siglo XV o XVI que llevaba por otro de su época. Este personaje debiera desfilar montado a caballo, para que su apostura tuviera toda la gallardía que suponemos en un caudillo vencedor.

Las escuadras de Mozos de la Bandera y de Artesanos podrían aumentarse creando dos de cada clase. Sería conveniente instituir premios en metálico anuales que se adjudicarían a los que se presentasen mejor ataviados.

La mujer jacetana debiera también figurar en este acto por la parte decisiva que le cupo en la acción que conmemora. ¿Como?... Esto es lo difícil. Su intervención ha de ir acompañada de toda la poesía que hay en la mujer («Poesía eres tu», le dijo el poeta), y de toda la emoción del momento. ¿No podría establecerse la costumbre de que al paso de los vencedores por las calles, las mujeres jacetanas, desde sus balcones, arrojaran sobre ellos puñados de flores?

Debe conservarse el saludo de las banderas, pero huyendo del viejo concepto de «riña»: una fina y leve inclinación de ambas, con toda la nobleza del saludo y del homenaje mutuos.

Quizá pudiera construirse un modesto obelisco que conmemorara la gesta (por ejemplo, en la unión de la carretera de Navarra con la de Zaragoza), ante el que todos los años se organizara la procesión cívica, para continuar por el interior de la población y terminar su recorrido en la Casa Consistorial, donde rendiría honores a la bandera de la ciudad.

Y por último, ¿no convendría celebrar la fiesta el primer Domingo de Mayo para devolverle todo el esplendor que tuvo antes de establecerse los mercados semanales en viernes?

Esta es mi opinión. Como mía, pobre de iniciativas, pero llena de buena voluntad. Esperemos las de los señores requeridos, cuyo amor a Jaca no les permitirá negar su concurso a la encuesta. No es tan rico nuestro folklore para que lo poco que de él nos queda no sepamos conservarlo. Que resurja la Fiesta de la Victoria. Pero que resurja purificada y ennoblecida por la colaboración de todos.

JULIO TURRAU

El Día de la Raza (1)

.....
.....Pues de tu gigante gloria
No cabe el rayo fecundo
Ni en los ámbitos del mundo
Ni en el libro de la Historia.....
(El dos de Mayo)

Salve, España, solar de la raza. Cuna de sabios, asiento de conquistadores, siempre inmortal, alma privilegiada, que llevaste por doquier tu cultura y tu civilización ardiente y dominante como el fuego de tu sangre; cuerpo gigante que un día para recostarse precisó que el Nuevo Mundo le abriese sus horizontes; mi mayor orgullo es tenerte como Patria; si cien veces naciera, cien veces te eligiera como Madre. Raza hispánica, de recio carácter, firme voluntad, egregio pensamiento, corazón sublime; combatida y calumniada como ninguna, invencible y virtuosa como nadie, raza de genios, raza domeñadora, raza inmortal, Salve.

RAZA DE GENIOS:

La que eleva el espíritu hasta la divinidad, enseñando a conocerle y a servirle

por amor, la ciencia teológica cataloga entre sus tratadistas insignes al humilde Padre Rodríguez, al espiritual y clásico Granada, al Maestro Molina cuyas lecciones de los futuribles aun se defienden y admiran en las escuelas teológicas contemporáneas; La que sienta principios y crea leyes de trascendental importancia social, Alfonso el Sabio, Fernando de Aragón, Jimenez de Cisneros son habidos como príncipes en el Arte de buen Gobierno, Raimundo de Penñafort, el gran canonista, recopilador en pocos meses de la copiosa legislación eclesiástica de 12 siglos en sus famosas Decretales, El Jus Gentium debe su origen y vida a Suarez y Francisco de Vitoria, Covarrubias en Romano y Civil y tantos que elevaron la Jurisprudencia al límite máximo donde ha podido llegar en los pueblos civilizados; la que en las Ciencias, exprime la Naturaleza, sacando su jugo en provecho de sus semejantes, dando a luz libros que servirían de texto durante cuatro siglos en todas las Universidades del mundo, la Medicina, la Farmacia, la Botánica, la Química, la Astronomía, reconocen el impulso que tomaron por Valdès, Servet, Herrera, Valverde, Acosta, Raimundo Lulio, Alfonso de Córdoba; la que en Literatura for-

mó bibliotecas enteras, elevando el habla castellana al zenit de los lenguajes con Nebrija, Fray Luis de Leon, Teresa de Jesús El Fenix de los Ingenios, Cervantes Saavedra, Calderón de la Barca; La que diviniza el Arte en sus colosales Catedrales, asombrosa orfebrería y, pinturas sin igual, Berruguete, Becerra, Vargas, Arce, Juan de Ribera, Juan de Vallejo, Murillo, Velazquez, Salcillo....

RAZA DOMEÑADORA

Expulsados a punta de lanza los diversos ocupantes que durante varias centenas tuviera el suelo hispano, avezados los guerreros de Castilla y Aragón a las empresas de armas, sin gente a quien combatir, odiando la ociosidad, aquellos campeones de la lid, avizoran en el mundo conocido, mares y tierras, pueblos y ciudades, llanuras y castillos, donde sentar enhiesta la enseña patria, y es el Reino de Aragón el que disputa y gana lo mejor de la Península Italiana, y Castilla envía a D. Juan de Austria a las aguas de Lepanto y la escuadra de su mando acaba para siempre con el orgullo africano, sepultando con sus naves su soberbia y su ambición. Carlos V, Felipe II con los Tercios Españoles, enciclopedia de hazañas y fragua de héroes, someten a Francia, Alemania, los Países Bajos, Milán y Roma, dejando en toda Europa testigos que afirmasen las victorias de las armas españolas; en tretanto, insatisfechas sus ansias imperiales, allen de los mares, hombres aventureros, Martín Andalúz, Pizarro, Hernán Cortés, Magallanes, Sebastián el Cano, prosiguiendo la ruta de Colón presentan a la Humanidad civilizada un Nuevo Mundo y ofrendan a la Madre España un dominio que jamás se superó, un día sin fin...

RAZA INMORTAL

Y bastó la sacudida del león para que la raza dormida despertase y en esfuerzo supremo demostrase a los invasores que España será vencida pero morir jamás. La ignorancia primitiva, la traición, la intriga y el engaño abrieron las puertas de la Iberia a los pueblos invasores, avanzaron por sorpresa, dominaron, y cuando se creía a la raza vivir muriendo, son unas mujeres las que en Sagunto y Numancia con sus hechos que la Historia registró como el sumun del valor, enarbolan banderas de redención y las águilas romanas, señoras del mundo, remontan el vuelo a su pueblo Rey. Avasallan los secuaces de Mahoma, siegan vidas, destruyen haciendas, intentan arrancar su fé y de los peñales de Asturias brotan hombres que haciendo morder el amargo de la derrota a las huestes agarenas, inician la reconquista que, palmo a palmo, disputando el terreno, llegara a su cumbre al presentarse siglos después, en las puertas de Granada e izar en sus torres el oro colorado, recogido en los trigales castellanos, tintos con

sedas - lanas - fantasías - gamuzas - astrakanes - género blanco - opales - yamilés - toiles lavables - casimires - merinos - granités - lanillas algodón - mezcillas - retortas - vichys - crepés - batistes - organdis - nansooks - libertys - mersildas - estampados - artículos para tapizar - edredones -

TODOS

mantas lana - mantas mezcla - mantas algodón - toquillas punto mano clásicas y toquillas novedad - sueters - pullovers - jerseys - capitas - bufandas lana, bufanditas seda - echarpes último grito - medias - género de punto - artículos selectos en punto de estambre finísimo - abrigos - chaquetas - chalecos -

estos artículos y bastantes más

debe V. abstenerse de comprar hasta que compruebe personalmente, el surtido, calidad y precios que muy en breve presentarán los

GRANDES ALMACENES EL BARATO

Muy en breve, muy en breve, muy en breve, probablemente antes de terminar el mes actual, disfrutará V. las ventajas que lleva consigo abastecerse en almacenes de esta categoría que Jaca todavía no conoce.

No compre - resérvese y resérvense

camisería - corbatas - pijamas - albornoces - toallas - toallas baño - calcetines - calcetines estambre cana'é legítimos ingleses - mantele-rías - juegos de cama - panamás - esterillas - organdis - cretonas - percales - paños de cocina - selectísimas bñovas en algodón, seda y orientales - tapices -

TODOS

pañolería - velos - mantillas - mantos - blondas para adorno y blondas seda para ropa interior - impermeables - trincheras - abrigos cuero - bandas alpinista - mantas de viaje - prendas especiales de abrigo - ligas - tirantes - alfombras de yute, moqueta y orientales - tapetes paño y velours - fajas -

la sangre de infanzones y pecheros. Epo-
peya gloriosa de la Independencia, enfer-
miza y dormida intentan pisotear tu suelo
y el golpe que de muerte se creía, des-
pierta y aviva tu corazón y en gesto de
sublime desesperación, los castizos madi-
riños, el Pilar de Zaragoza y los muros
de Gerona marcan a las tropas, hasta en-
tonces vencedoras, el término y retroceso
de su ambición de imperar.

Raza hispánica. La sangre española que
es tuya, tus hijos que celosos te admiran
y te adoran, en todos los Continentes hoy
te rinden orgullosos pleitesía y homenaje;
América y España, hermanas en Ti, abra-
zadas se postran reverentes y... ruegan
porque seas siempre grande, por tu Fé,
por tu Ciencia, por tu Amor, por tu No-
bleza, por tu Inmenso Corazón. España.
Raza de genios, raza domadora, raza
inmortal. España, Raza Hispánica. Salve.

BAGER

(1) Retirado de nuestro anterior número por
falta de espacio.

La semana

De jueves a jueves

Jueves 12.—Día de Aragón. Día de la
Raza. Se ofrece espléndido y se conme-
mora con actos oficiales de alta signifi-
cación para decir a nuestros hermanos de
allende los mares que el espíritu de amor
y de confraternidad que aquí para ellos
siempre hubo, se mantiene pujante, cada
vez más lozano y puro. Zaragoza hace ga-
la de este sentimiento en una fiesta litera-
ria del más puro linaje. Son unos juegos
florales que convocados por la F. U. E.
ha llevado a la tribuna aragonesa poetas
excelso, escritores de valía. Mantenedor,
Don Basilio Alvarez, verbo fogoso y pa-
triotista.

Viernes 13.—De las fiestas del Pilar:
Transcurrió el día de la Virgen del Pi-
lar con animación extraordinaria.

El templo mariano donde está la vene-
rada imagen cuya devoción alcanza al
mundo entero, estuvo todo el día tan con-
currido que la entrada y salida se hacía
dificultosamente.

Las ceremonias religiosas celebradas en
el Pilar y la iglesia del Salvador alcanza-
ron grandiosa solemnidad.

Puede decirse que ayer empezaron las
tradicionales fiestas del Pilar. Inútil ha si-
do que la Comisión se obstinase en ade-
lantar el comienzo al día 9.

A pesar de los negros nubarrones que
cubrían el cielo, no tuvimos más que lige-
ros goteos a ratos, pero a cambio de no
tener lluvia en serio, el termómetro pegó
un sensible bajón, dando motivo a que las
prendas de abrigo saliesen a relucir.

En el Casino Principal celebróse una
brillante fiesta de sociedad con cena a la
americana.

Muchos escaparates de las tiendas por
aquellos de haber estado cerradas todo el
día, ofrecieron espléndidas exposiciones
muy vistosas y bien iluminadas.

—Es condecorado con la Cruz de San
Hermenegildo, el General, Comandante
de la plaza de Huesca Don Francisco Lea-
no.

Sábado 14.—En las obras de las Forcas
ocurrió un grave accidente del trabajo
motivado por la explosión prematura de
un barreno. A consecuencia de la explo-
sión resultaron heridos diez obreros, tres
de los cuales se hallan en grave estado.

Domingo 15.—Esta mañana, en el cuar-
tel de la Guardia civil de los Cuatro Ca-
minos, se celebró el acto de entregar a los
jefes y oficiales y guardias, recompensas
por sus intervenciones en diversos servi-
cios.

Asistieron al acto el jefe del Gobierno
señor Martínez Barrios, el ministro de la

Gobernación, los subsecretarios de la Pre-
sidencia y Gobernación y Sanidad, direc-
tor de Seguridad, general inspector de la
Benemérita y otros jefes y oficiales.

El señor Rico Avello entregó las recom-
pensas y después pronunció una arenga,
realizándose a continuación un desfile.

Lunes 16.—El Tribunal de Urgencia
de Sevilla condena a once años de presi-
dio a un pistolero que hirió a una mujer.

—Alemania se retira de la Sociedad de
Naciones y de la Conferencia del Desar-
me. Para convalidar esta decisión el Pre-
sidente Hindenburg disuelve el Reichs-
tag y convoca elecciones generales.

—La nota política del día ha estado a
cargo del redactor jefe de *Heraldo de
Madrid*. Se separa de este periódico y en
carta que dirige al director dice cosas que
han causado verdadero revuelo.

Martes 17.—Nuevamente ha salido del
Vaticano Su Santidad el Papa Pío XI, pa-
ra personarse en la Basílica de Santa Ma-
ría. Con este motivo se situó ante el tem-
plo una enorme multitud de fieles, para re-
cibir la bendición que el Papa les otorgó
desde el balcón central de la histórica ba-
síllica.

—Se acuerda en el Consejo de Minis-
tros conceder licencia a los funcionarios
públicos que sean candidatos a diputados
a Cortes para que puedan dedicar veinte
días a la propaganda electoral.

Gacetillas

Como complemento de la noticia que
dimos en este periódico hace tres sema-
nas, copiamos del *Heraldo de Aragón* las
siguientes líneas:

«Ayer por la tarde llegó en automóvil a
Zaragoza, el eminente tenor aragonés Mi-
guel Fleta.

Por la noche fué obsequiado con un
banquete por un grupo de amigos y admi-
radores.

Después asistió a la función que se ce-
lebraba en el teatro Iris.

El gracioso artista Alady advirtió desde
el escenario la presencia del gran tenor
aragonés y lo comunicó al público de una
manera muy ingeniosa.

El público dedicó a Fleta una clamoro-
sa ovación y le obligó a subir al escena-
rio.

Fleta permanecerá en Zaragoza unas
horas, pues esta tarde se propone salir en
automóvil con dirección a Jaca.

El objeto de este viaje es comenzar a
filmar unas escenas de la película «Migue-
lón», cuya acción se desarrolla en el Va-
lle de Ansó.

El autor del guión de esta película es
el notable literato Pérez Soriano, hijo del
autor de la popular zarzuela «El Guitarrico».

La música que según las referencias que
tenemos, es bellísima, es original del
maestro Luna.

Fleta tiene un «rol» difícilísimo, en el
que pondrá de relieve sus maravillosas fa-
cultades de actor y cantante.

Llegó, efectivamente, ayer el gran te-
nor aragonés, hospedándose en el Hotel
Mur. Paseó por la ciudad, estuvo un rato
en el Teatro en la sesión de tarde y se-
gún nuestras noticias hoy sale para Ansó,
para conocer los lugares que han de ser-
vir de escena a la película en preparación.

El diario *Ahora* de Madrid da una no-
ticia que nos ha causado indignación y
hondo dolor. Indignación por el hecho en
sí, bochornoso y cobarde y dolor por haber
sido la víctima del suceso que relata, un
virtuoso sacerdote que tiene en este obis-
pado, en el que ejerció la cura de almas,
grandes prestigios. Es también muy co-
nocido en Jaca, y en Sádaba principal-
mente, última parroquia que sirvió.

Dice así el aludido periódico:
En la mañana de ayer, a la seis, quan-
do se dirigía a decir misa en la capilla de
las Hermanitas de la Cruz el sacerdote,
beneficiado de la Catedral, don Manuel
Sánchez Ansó, de setenta años, fué co-

bardemente agredido por un grupo de
trasmochadores que se habían insolentado
con el venerable anciano, y a los que él
afeó su conducta.

El hecho tuvo lugar en la calle del Es-
píritu Santo.

Uno de los del grupo abofeteó al señor
Sánchez Ansó, y otro le asestó un palo
en la cabeza.

Como consecuencia de la agresión la
víctima cayó al suelo, de donde fué reco-
gida por unos transeúntes, que le trasla-
daron a la Casa de Socorro de la calle de
la Alhóndiga, donde le curaron una herida
contusa en el parietal izquierdo y contu-
siones en el oído y en distintas partes del
cuerpo, siendo calificadas las lesiones de
pronóstico reservado.

Los autores de la «hombrada» se die-
ron a la fuga.

En las oposiciones que para subdirec-
tores de músicas militares se están cele-
brando en Madrid, ha obtenido plaza, con
el número uno de su grupo, el estudioso
joven Don José Laguarda, afecto al
Regimiento n.º 19 y de conocida y apre-
ciable familia de esta ciudad. Ha sido un
triunfo muy señalado que confirma el alto
concepto que de sus condiciones musica-
les y artísticas tienen cuantos le conocen.
Reciba nuestra felicitación.

Con tiempo espléndido dió ayer princi-
pio la feria de San Lucas, una de las de
más renombre y animadas de la provincia.
Hay gran afluencia de ganados pero se
caracterizó el primer día por la escasez
de operaciones. Hoy se animará segura-
mente el mercado pues orientados ya los
compradores de las condiciones del gana-
do y de las pretensiones de los tenedores
echarán toda la carne en el asador. Hay
animación festera en las calles. En el
teatro actúa un número de Variedades muy
completo y en varios centros de recreo
los bailes constituyen el mayor atractivo
de la juventud.

En Zaragoza falleció el lunes último el
pudonoroso coronel del cuerpo de Inge-
nieros, retirado, don Sixto Laguna.

Unido en matrimonio a distinguida da-
ma (también fallecida) de prestigiosa fa-
milia de Jaca, contaba entre nosotros con
grandes simpatías y amigos. En los pri-
meros empleos de su carrera se distinguió
notablemente en las grandes obras de for-
tificación realizadas en este campo atrin-
cherado y dejó el recuerdo grato de su
simpatía personal y de su gran valer.

El cadáver del señor Laguna ha sido in-
humado en el panteón de familia del ce-
menterio de Jaca y cuantos tuvieron noti-
cia de su llegada le rindieron el homena-
je de una oración y acompañaron sus res-
tos a la última morada. Descanse en paz
y que Dios conceda a su familia resigna-
ción.

En una acequia de riego del pueblo de
Javierregay, ha sido encontrado el cadá-
ver de Teresa Araguás Ara. Aun cuando
se ignora lo ocurrido, se cree que se trata
de un accidente casual.

Comunican de Larué que cazando el
vecino José Gastón Longás, de 23 años,
se le disparó el arma por la recámara, cau-
sándole heridas y quemaduras en la ma-
no.

El domingo último fué designada en
Huesca la directiva de Acción Agraria Al-
to-Aragonesa, que quedó constituida en
la siguiente forma:

Presidente, don Pedro Sopena; vice,
don José María Lacasa Coarasa; secreta-
rio, don Francisco Franco y tesorero, don
Luis Rovira.

Vocales: don Angel Baratech, don Agus-
tín Soler, don Bernardo Arizón, don Vi-
cente Campo, don Francisco Oliván, don
Mateo Estaún, don Daniel Ferrando, don
Antonio Vilas, don Vicente Susín Gabar-
re, don Emilio Miravé Acebillo y don Jo-
sé Blasco.

En pleno período electoral el tema pre-
ferente de las conversaciones son las elec-
ciones. Aquí en esta provincia se barajan

nombres para todos los gustos. Tantos se
citan que preferimos no traerlos a nues-
tras columnas hasta que oficialmente
sean dados a conocer. Lo interesante es
que los partidos políticos se den cuenta
de lo delicado de la situación y se fijen
más en los sagrados intereses de la Patria
y del Distrito que en los suyos particula-
res.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-Corresponsal)

En el panorama internacional vuelve a
presentarse el temor de que la causa de
la paz entre los pueblos peligre.

Alemania anuncia su retirada de la So-
ciedad de Naciones porque en el seno de
la misma no encuentra la consideración
a que aspira y a que tiene derecho.

Es posible que Italia siga igual camino,
teniendo en cuenta que Mussolini procura
inspirar la política de su país en un acer-
camiento, lo más estrecho posible, al Go-
bierno de Berlín.

Alemania se separará igualmente de la
Conferencia del Desarme y serán inútiles
todas las tentativas que se hagan por Ita-
lia para llegar a un acuerdo, porque ni la
Gran Bretaña ni Francia están dispuestas
a seguir por este camino a Benito Musso-
lini.

La actitud alemana preocupa evidente-
mente en todos los sectores internacio-
nales.

Hitler conoce la gravedad de la deci-
sión y, sin embargo, la adopta y trata de
buscar para ella la aprobación del Impe-
rio en unas elecciones de carácter legisla-
tivo, que se celebrarán el 12 de Noviem-
bre, y a cuyo efecto sometió a la firma
del presidente Hindenburg el decreto de
disolución del Reichstag.

Lo grave es que Hitler funda su actitud
en el deseo de Alemania de llegar a una
igualdad de trato internacional, anuncián-
do que no tiene inconveniente en destruir
la última ametralladora alemana y licen-
ciar hasta el último soldado del Imperio si
los demás van igualmente al desarme.

La situación es indudablemente poco
grata y a ella no sólo no es agra Francia
sino que las dificultades que empañan
el horizonte europeo provienen por lo ge-
neral de ella.

Cierto que nuestros vecinos, por lo mis-
mo que fueron los que más sufrieron du-
rante la hecatombe mundial, procuran ob-
tener garantías, en muchos casos despro-
porcionadas y desde luego contrarias a
un espíritu de igualdad.

No es posible mantener un año tras otro
mediatizado a un país como Alemania;
cuya exaltación patriótica se halla tan
acusada.

Alguna vez tenía que suceder lo que se
toca ahora, de que Alemania, rompiendo
las trabas con que vienen sujetándola,
trate de marchar por la calle de en medio,
segura de sí misma.

Se quiere rodearla de un ambiente de
suspición y de posibles peligros.

¿Qué pueblo hay que no tenga arraiga-
do el sentimiento de la dignidad nacional
y no quiera la igualdad de condición?

Francia desearía tener al pueblo germa-
no inerte y sometido. Nos lo explica-
mos; pero las demás potencias no pueden,
no deben, mejor dicho, hacerse solidarios,
en este punto, del espíritu y de las conve-
niencias particulares de Francia, aun que
Daladier trate de impresionar al mundo
con revelaciones espeluznantes que pue-
den tener mucho de fantásticas.

Informes franceses han hecho circular
la especie de que la Gran Bretaña, los Es-
tados Unidos y Francia están de acuerdo
en todo lo que con Alemania se relaciona.

Y ello debe ser verdad, porque el re-
presentante británico en la Sociedad de
Naciones se ha mostrado contrario al rear-
me de Alemania y la Casa Blanca anda
en manejos no muy claros para el Reich.

Lo que han de tener en cuenta ingleses,
franceses y norteamericanos es que no se
puede seguir teniendo mediatizado a un

En un país, haciéndole sufrir torturas y humillaciones intolerables.

Por tal camino, solo pueden mantenerse perennes el odio y el deseo de revancha, llevando al Estado mayor alemán a estudiar el medio de atacar en su día a los que no quiren dejar de ser enemigos.

De todo esto, se desprende que la Sociedad de Naciones sigue en quiebra y que eso de las Conferencias internacionales como la del Desarme es una especie de Juana y Manuela para pasar el rato y jugar a la diplomacia.

El panorama nacional también ofrece interés en estos instantes con vistas, claras, a las elecciones.

Todos continúan con avidez los preparativos y estudian los medios de llegar lo más eficazmente posible hasta el alma del elector y de la electora.

Si las mujeres tratasen de imponerse, lo conseguirían fácilmente, pues con excepción de las de Albacete, Cuenca, Guadalajara, Teruel, Lérida, Segovia y Jaen, están en mayoría en toda España electoralmente, pues preponderan en 43 provincias.

¿Qué ocurriría si las mujeres, dándose cuenta de su importancia numérica tratasen de dar la batalla en los comicios y se apoderasen de la representación ciudadana y tuviesen en sus manos el Gobierno?

Si las mujeres mandasen, en vez de mandar los hombres, serían balsas de aceite los pueblos y las naciones, como cantaban las vicetiples en una zarzuelita que tuvo gran aceptación en nuestros años mozos.

Hay preocupación ¿qué duda cabe? entre los partidos republicanos llamados de

izquierda. Las cosas no están como para que las urnas contengan a favor de los mismos muchos sufragios.

Así se explica que se pueda pedir como lo hizo ayer un miembro de Acción Republicana, en la Asamblea de este partido, que se declare que éste se halla representado en el Gobierno solamente a los efectos electorales.

Veremos lo que piensa el Sr. Azaña y lo que dirá en su discurso respecto al instante político.

Desde luego, el Sr. Martínez Barrios ha dado pie, con su declaración de que este Gobierno sabe la hora de su muerte, para que el comentario sea libre y contradictorio, inspirando, sin duda, al Sr. Domingo la tontería de que hay que reconquistar la República.

Si fuera así, no sería ciertamente el señor Domingo quien la reconquistase, pues el país lo sabe—y por si alguien lo ignora nos lo recuerda el actual Ministro de Agricultura,—al declarar que hay que rectificar fundamentalmente la política agraria seguida, pues constituye un verdadero desastre.

Esto no es, ciertamente muy propicio para la campaña electoral que va a realizar don Marcelino Domingo, que no fiándose de su propio pueblo, anda buscando cobijo por provincias distintas a la de Tarragona.

En el campo derechista hay disgusto y lo hay porque el Sr. Gil Robles quiere ser quien haga el acoplamiento de candidatos y, como es natural, ni Renovación, ni otros llamamientos pasan por semejante imposición.

En las derechas trata el Sr. Gil Robles representar, por lo visto, el papel que el

señor Largo Caballero se asignó entre las izquierdas; pero en aquellas no es posible una dictadura de ese género.

Lo seguro es que el diputado por Salamanca, que, a estas horas no se sabe si es monárquico o republicano, tenga que desistir de sus intentos de caudillaje sometiendo a las decisiones de los partidos que constituyen el bloque de derechas.

B. L.

Madrid 15 de Octubre de 1933.

Del momento

EL CANTO DE LA SIEMBRA

Jamás podre olvidarlo. Era a la caída de una de estas tardes de sazón otoñal. Un gañán, mano a la manera del arado, iba por entre los surcos, detras de la pareja de bueyes, hacia la linde en que el cielo y la tierra se juntan. Una ráfaga de luz solar poniente, iluminaba a los tres. El gañán, al hacer la siembra y al ir enterrando la semilla, cantaba una canción; «canción hermosa del trabajo», con voz libre, voz de campo, sin más resonador ni altavoz que el cielo. Una «jota» hermosa, de aire lento y arrastrado, que surcaba hacia la puesta del sol. Araba cantando el gañón, cantaba arando, y canto y labranza se confundían, se confundían en la obra. Era el gañán un obrero, no un simple y mero trabajador. Porque el trabajo conduce a la causa, a la casualidad y es noción de servidumbre mientras que obra con-

duce al fin, a la finalidad, y es noción de libertad (aunque de esto que aquí quede acotado, más otra vez). Y era la obra del gañán aquel, a su modo, una obra maestra. Preparaba al trigo su sepultura, su enterramiento para resurrección.

Y aquel obrero, aquel labriego se recreaba en su obra, en su labranza. No le empujaba a él, que empujaba aguijándolo a sus bueyes, resorte económico, sino artístico, poético, religioso. Era un artesano de la tierra, un artista, no un siervo de la gleba. Y pensando en ello, soñándolo, pienso y sueño en el artesano, en su arte y su artesanía, y en el obrero que ante todo se paga de su obra. Y por eso canta porque con el canto se cobra y se recobra del trabajo.

Estos humildes aldeanos ni se entristecen, ni desmayan, ni pierden la fe en el trabajo. Con frío intenso y con sol calinoso, cumplen su misión de obreros de la tierra.

Saben de otros países, de riquezas, de comodidades y sin embargo, no se amargan con su pobreza; se resignan. La resignación no es renunciamento, es una virtud.

¡Ay, aquel hermoso canto del gañán en tarde sazónada, que surcaba el aire como el arado surcaba la tierra y aquella ráfaga de luz solar poniente que iluminó al obrero Cayendo en meditar la lucha de hoy en el campo, pensè que lo que va a hacer más falta es invirtiendo un antiguo consejo, resignación en los ricos, en los señores y caridad en los pobres. ¡Pobres todos!

JOSÉ MARÍA MUR

Anzànigo

Tip. Vda de R. Abad. Mavor 32—Jaca

Cooperativa Oficial DE JACA

Se complace en comunicar a sus asociados y público en general haber trasladado su domicilio social a la calle Mayor número 34, donde continuará sirviendo al público con el esmero y economía acostumbrados.

Se arrienda Un tercer piso con 5 habitaciones y cocina económica, luz y agua, en 30 pesetas al mes.

Dirigirse a Baratech y Coronas, Carretera de Francia.

Se vende una casa en el Paseo Estudios; in-formarán en la calle Joaquín Costa, número 2, 1.º, Jaca. Se dará por su coste.

Pérdida de una rueda de recambio, equipada, de 14 x 45, color marrón, para automóvil Citroen, que se desprendió del coche en la mañana del 10 corriente en el trayecto de Jaca a Iruzun.

Se suplica su devolución a Juan Lacasa y Hermano en Jaca, quienes gratificarán.

Se venden dos camas de nogal de un metro de ancho por 1'80 de largo, y una de matrimonio. Todas en estado de nuevas. Razón en esta imprenta.

PROXIMAMENTE APERTURA DE CALZADOS CRESPO

Ofrece a su antigua y numerosa clientela su establecimiento en Bellido número 5, donde se seguirá sirviendo, con puntualidad, y precios limitados.

Últimas novedades, taller para toda clase de composturas, y accesorios para el calzado.

NO CONFUNDIRSE

Calle de Bellido núm. 5 — JACA

Casa Se vende una en la calle de Francisco Ferrer n.º 4, duplicado. Y en la misma se vende una máquina de taladrar; otra de afilar con dos piedras esmeriles; un motor eléctrico de un caballo; terrajas para enroscar tubería y para hacer tornillos; y varias herramientas más; todo se dará barato. Para tratar con su dueño, en la misma.

Ama Se necesita para criar donde se convenga. Jorge Puyó.—Ansò.

Se venden CAMPOS. En términos de Jaca - Barós. Razón: Zocotín, 1, 1.º

Lea usted LA UNIÓN SEMANARIO INDEPENDIENTE

LECHONES

Chato de Vitoria

Ejemplares seleccionados para cría de pureza de raza y gran desarrollo.

Envíos a todas partes. Garantía absoluta de sanidad. Portes muy económicos. Precios ventajosos. Magníficos ejemplares de reproducción.

Federico P. Luis

Veterinario VITORIA

Para precios y condiciones dirigirse a su Representante

VICENTE MONLLOR JACA

A. CARDESA

Médico del H. Clínico Ayudante del Catedrático Dr. Casadesús Profesor A. de la F. de Medicina de Barcelona

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

VISITA EN JACA

los segundos y cuartos viernes de cada mes

DOCTOR F. Acín Puyol

GARGANTA — NARIZ — OÍDO

CONSULTA: Don Jaime I, 46

ZARAGOZA

RESTAURANT BAR FLOR

CUBIERTOS TODOS LOS DIAS, A 5 PTAS Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo

TELÉFONO. 66

HUESCA